厦民规〔2020〕4号

厦门市民政局关于印发养老服务照料中心运营管理办法的通知

各区民政局：

为贯彻落实《厦门市人民政府办公厅关于印发厦门市推进养老服务发展（2020-2022年）行动方案的通知》（厦府办〔2020〕50号）和《厦门市人民政府办公厅关于印发厦门市居家和社区养老服务改革试点行动方案的通知》（厦府办网传〔2020〕6号）精神，进一步规范全市养老服务照料中心的运营管理，我局制定了《厦门市养老服务照料中心运营管理办法》，现印发给你们，请遵照执行。

附件：《厦门市养老服务照料中心运营管理办法》

厦门市民政局

 2020年9月1日

附件

厦门市养老服务照料中心运营管理办法
第一章　总 则

为进一步规范全市养老服务照料中心（以下简称“照料中心”）运营管理，充分发挥照料中心功能作用，提高老年人就近享受社区居家养老服务的获得感和幸福感，根据《社区老年人日间照料中心服务基本要求》（GB/T 33168-2016）、《福建省人民政府办公厅关于加快推进居家社区养老服务十条措施的通知》（闽政办〔2017〕67号）、《福建省民政厅关于印发〈福建省社区居家养老服务照料中心星级评定暂行办法〉的通知》（闽民福〔2017〕66号）文件精神，结合我市实际情况，制定本办法。

照料中心是为社区老年人提供生活照料、保健康复、休闲娱乐、膳食供应、短期托养等服务的养老服务设施。任何组织或个人不得在照料中心内开展与养老服务无关的其他活动。坚决杜绝一切不健康和非法的活动。

照料中心的建筑设计和设施设备配置应当符合《老年人照料设施建筑设计标准》（JGJ450-2018）、《社区老年人日间照料中心设施设备配置》（GB/T 33169-2016）等国家和行业标准的相关要求。

照料中心统一按照“××区（街道、镇、社区）养老服务照料中心”的格式命名。同一个街道（镇）内建有多个照料中心的，可以按照“××街道（镇）（××）养老服务照料中心”的格式命名，在括号内增加照料中心所在社区的名称以示区分。

照料中心坚持政府支持、社会参与，区级照料中心由各区民政局负责管理，街（镇）级和社区照料中心由街道办事处（镇政府）负责管理、各区民政局负责业务指导。

照料中心可以采取“公建民营”或“民办公助”等方式，鼓励社会力量积极参与运营管理，实现规模化、连锁化经营。

承接照料中心运营管理的运营方应当是具备法人资格的养老服务机构或具备为老服务能力的其他企事业单位和社会组织。

运营方应当与所在地主管部门签订协议，约定双方的权利和义务、中止合作和退出条款。

照料中心应当尊重老年人的生活习惯、民族习俗和宗教信仰，保护老年人隐私，对老年人个人及家庭信息严格保密，不得违规泄露、出售或者向他人提供，也不得用于与养老服务无关的其他用途。

第二章　服务配置

照料中心提供的服务分为基本服务和适宜服务。基本服务是必备的基础性要求，适宜服务是选配的提倡性配置。

照料中心提供的基本服务包括：建档服务、膳食服务、休闲娱乐服务、午间休息服务、助医助行与代办服务。

建档服务是为每一位服务对象老年人单独建立服务档案，包括但不限于老年人基本信息、服务记录、每日出入登记、身体健康状况、紧急联系人等。

膳食服务是为老年人提供餐饮膳食，所提供饮食应符合老年人健康和营养需求，食谱应提前公布。

休闲娱乐服务包括阅览、绘画、书法、上网、棋牌、健身、游戏、手工制作等内容，照料中心可根据自身情况选配。在提供服务时，应当组织专业人员给予老年人适当的指导和帮助。

午间休息服务是为有需求的老年人提供在照料中心午间休息的服务，并根据气候提供必要的棉被、毛毯等，保持休息区通风良好、温度适宜。

助医助行与代办服务是为有需求的老年人提供陪同就诊、外出助行及各种代缴、代购、代领、代寄、代修等服务。

照料中心提供的适宜服务包括：生活照料服务、教育咨询服务、心理慰藉服务、保健康复服务、短期托养服务、居家助老服务等。

个人照护服务包括理发、助洁助浴、衣物洗涤、用药提醒和测量血压、血糖及体温等内容。照料中心为老年人提供的个人照护服务，应当配备相应的专业人员，具备专业服务能力。

教育咨询服务包括老年营养、保健养生、常见疾病预防、康复、法律、安全教育等内容。

心理慰藉服务包括沟通、情绪疏导、心理咨询、危机干预等内容。

保健康复服务包括针灸、推拿、按摩、养生保健、肌力训练、中医传统保健等内容。

短期托养服务是照料中心接受老年人亲属（监护人）的委托，接收老年人临时居住，并提供生活照料、生活照料、文化休闲、保健康复等综合养老服务。

居家助老服务是照料中心上门入户为周边社区老年人提供应急协助、终端定位、人文关怀、建档立卡、送餐助餐、心理慰藉、教育咨询等居家为老服务和社区公益服务工作。

照料中心还可以根据周边老年人的实际需求和自身服务能力，进一步丰富为老服务项目，提供家政保姆、清洁洗涤、辅具租赁、安宁关怀等更多社区居家养老服务。

照料中心提供的教育咨询、心理慰藉、保健康复等专业化服务项目，应当由心理咨询师、康复保健师、社会工作者等对应领域的专业人员提供服务，并采取老年人易于接受的形式开展。

照料中心提供的所有涉及医疗卫生范围的服务项目，都应当严格按照医疗卫生部门的相关规定开展服务。

照料中心各服务项目的服务标准应当不低于福建省《城市社区居家养老服务规范》的要求，未明确的服务项目应当符合有关国家标准或行业标准及规范。

照料中心为老年人提供短期托养服务时，应当与老年人或其亲属（监护人）签订服务协议。服务协议按照《民政部 工商总局关于印发〈养老机构服务合同〉（示范文本）的通知》（民发〔2016〕208号）执行。

第三章　制度建设
照料中心应当参照《养老机构服务安全基本规范（GB 38600-2019国家标准）》的相关要求，建立健全安全风险评估、服务防护等安全管理制度，符合消防、卫生与健康、环境保护、食品药品、建筑、设施设备标准中的强制性规定，依法履行安全管理职责，做好用火、用电、用气的日常巡查，确保各类设施完好有效，消除服务安全隐患。

照料中心应当加强日常活动管理，杜绝向老年人欺诈销售保健品、非法集资、传销等侵害老年人合法权益的行为。

照料中心应当建立健全值班巡查、财务、档案管理、慈善捐赠管理等内部管理规章制度，岗位分工职责清晰，签订岗位责任书，明确工作流程和操作规范，确保各方面的检查记录和原始档案详细完备。对接收的慈善捐赠款（物）应当单独登记造册，确保专款（物）专用、符合捐赠人意愿，并及时向社会公示。

照料中心应当建立健全人力资源管理制度，配备与服务项目和运营管理相适应的工作人员，依法与其签订聘用合同或者劳动合同，定期组织工作人员进行职业道德教育和业务培训，拥有完整培训或继续教育记录。安全人员应当定期接受在岗教育培训，具备处理突发安全事件的能力。

从事医疗、康复、社工等服务的专业技术人员，应当持有关部门颁发的专业技术等级证书，护理人员应当接受专业技能培训并经考核合格。炊事膳食服务人员和为老年人提供近身服务的工作人员均应持有健康证。

照料中心应当制定和完善突发事件应急预案，并定期组织演练。应急预案应当包括但不限于老年人意外伤害、老年人突发疾病、火灾、突发自然灾害、突发公共事件等。对老年人发生自伤、伤人、跌倒、坠床、噎食、误吸、走失、烫伤等事件，必须有明确的应急处置流程和报告制度。每年至少开展一次应急演练。

第四章　监督管理

照料中心应当在明显位置公布举报和投诉热线电话，自觉接受社会监督，对运营管理中存在的问题认真开展整改。主管部门应当及时对整改情况进行检查复核，指导照料中心提高服务质量。

照料中心应当无歧视、无差别地对周边所有老年人开放，除法律法规或主管部门另有规定的情况之外，不得针对某一特定老年群体采取直接或变相的限制措施。

由政府兴建或接受政府财政补贴的照料中心，应当免费向所有老年人开放日间活动场所，并为活动正常开展提供必需的设施、设备、饮用水等物资保障，不得因使用场地及配套设施、设备、低值易耗品而收取费用。如有特殊原因确需收费或限制使用的，应提前向主管部门报告，获得主管部门批准。

照料中心的收费项目应统一在明显位置进行公示，公示内容应当包含明确的收费项目及详细的计费方式。超出公示范围或不按公示方式计费的服务或产品，用户有权拒绝付费。

各区民政局可结合本辖区特点，制定照料中心运营管理考核办法细则，根据照料中心的评星等级、硬件设施、服务质量、辐射能力、内部管理等方面的情况进行量化考评。

第四章　附则
照料中心应当加强内部信息化、智能化建设，推广使用各类智能养老终端设备，并按照主管部门的要求做好信息系统对接，及时上报相关信息数据。

本办法自印发之日起施行，有效期5年。
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